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Vorwort

Jlauubiil yueOHUK sIBJISIETCST Y4eOHUKOM HOBOTO IMTOKOJIE-
HUS, B OCHOBY KOTOPOTO IOJIOKEH MPUHITUTT (DOPMHUPOBAHUS
npodeccnoHANBHBIX KOMIIETEHIINN TP U3yYeHUN WHOCTPAH-
HOTO $I3bIKA, YTO CIIOCOOCTBYET TOTOBHOCTU BBITYCKHUKA By3a
K 9(p(peKTUBHOMY yuYyacTUIO B CUTyalUSIX MEXKKYJbTYPHOTO
1 IpodeCcCHOHATIBHO-IEJI0BOTO OOIIEHNUs, COOTBETCTBYIONIErO
creruuke ero Tpy/aa.

YuebHuk obecreynBaeT JOTHYECKYIO TOCTEA0BATEIBHOCTD
U CBSI3b MEK/y ITPOTPAaMMON TPOMUIBHON AUCITUIIIIUHBI U COZIeP-
JKaHueM y4eOHNKA MHOCTPAHHOTO SI3BIKA 10 CIIEIHATbHOCTH, T.€.
OCHOBHBIE TEMBI, U3y4aeMble B pAMKaX TPOMDUIbHBIX TUCITUTIIIH,
COOTBETCTBYIOT TeMaM y4eOHWMKA [0 MHOCTPAHHOMY SI3BIKY.

B yuebHMKe CIOIb3yeTCst JIMIIb HayYHO 000CHOBaHHasK yuelh-
Hag nH(opMaIm4, KOTopas MPoIIJia CHeIUaIbHYI0 9KCIEPTHU3Y.
Hapsny ¢ Tekcramu sHIMKJIONEAWI W coBapeil B yueOHUKe
HCIIOJIb3YIOTCS TA3€THBIE U JKYPHAJIbHBIE CTATHY, MATEPUAJIBI Cali-
TOB, YHUBEPCUTETCKUX JEKIIUH, (POPYMOB U YaTOB, MAaTEPHUATHI
aBTOPOB U3 Pa3HbIX CTPaH, 9TO CIIOCOOCTBYET OoJiee MIMPOKOMY
1 00bEKTUBHOMY OCBEIIEHUIO CUTYAlluH B 11eJI0M. B yueGHuKe
MPUMEHSIETCS IBYXCTYyTIeHYaTasl 110j[ada TEKCTOBOIO MaTepuala
0 KayKIOH TeMe, T.€. MEPBBIA TEKCT ABJSAETCS MO CyTH TEPMUHO-
JIOTUYECKUM, Y€Pe3 KOTOPbIil BBOAMTCS camMast He0OOXOAUMast JieK-
CHUKa TI0 OTIpe/IeJIEHHON TeMe, a Takke 1 TpamMmaTnka. Ha BTopoit
CTYTIEHU TIpeJjIaTaeTcsl MaTepuall, PACCMaTPUBAIOIIHNIT COBPEMEH-
HBII acreKT PoOJIeMbI, TIOCTPOECHHBIN Ha TOM Ke JIEKCHKE, UYTO
1 BBOJHBIH TEKCT, HO aKIEHT TIePEHOCUTCS Ha COflepXKaHue TeK-
CTa U €r0 WHTepIpeTanuio. BTOpoil TeKCT TJIaBbl BCET/Ia HOCUT
MOJIEMUYECKUT XapaKTep JJIs TPe[0CTaBIeHNS BO3MOKHOCTEN
aHaJIM3a, UHTEPIPETAIUU TEeKCTa U OPTraHu3aluu JAUCKYCCUU
Ha €T0 OCHOBE JIJISI CTPATETUYECKOTO PeIIeHus TMOCTaBIACHHON
pO0GJIEMBI, YTO TIO3BOJISIET BBIPA3UTh COOCTBEHHBIE B3TJISI/IbI,
BBICTYIIIATh U OIIEHUTH MHEHUS OMITOHEHTOB, COCTABUTD TTPOTHO3
Pa3BUTHSI CUTYAIK U 0OOCHOBATH €rO.
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B momosnenue k TeKcTaM IMHUPOKO UCTIONAB3YIOTCA TIJIAKATHI,
cXeMbl, TabJIHIIbI, PUCYHKHU, KAPUKATYPbI, KOMUKCHI U 1p. Kask-
J1ast TeMa MOXKeT HAYMHATBCSA ¢ KAPTUHKY WU CEPUN KapTHUHOK,
Ha OCHOBE KOTOPBIX COCTABJISIIOTCS IOTEKCTOBBIE U TIOCJIETEKCTO-
BBIC 3aIAHUS.

Y4yebHUK TOCTPOEH ¢ YyY4ETOM TPUHIMIIOB MOAYJbHOCTU
1 aBTOHOMHOCTH, T.€. TIPETIOZIaBaTe b W CTYJEHTBI MOTYT CaMO-
CTOSITEJIBHO ONPE/eIATh MOCIeI0BATENbHOCTD ITPOXOXKICHUS
OTIEJbHBIX TJIaB-MOJYJeil, MOCKOJAbKY YYeOHUK MOCTPOEH
[0 IPUHITAIY HeJnHedHoro o0ydenusi. [Io ToMy ke TIPUHITUITY
CTPYKTYPUPOBAH HE TOJIBKO TEKCTOBOMW, HO U rpaMMaTUYEeCKUA
MaTepual, Korja TPEeHUPYETCS TOJBKO TOT IPpaMMaTH4YeCKUi
MaTepuas, KOTOPbIii HeOOXOMUM B PaMKaxX KOHKPETHOW TEMBbI.
Moy IbHOCTB TIPOSIBJISIETCSI HE TOJIBKO B O0IIEN CTPYKType yued-
HUKA, OHA Pean3yeTcs W BHYTPHU KaK/IOW TJIaBHI, TTOCKOJIBKY
B 3aBHCHMOCTH OT YPOBHSI IIOAATOTOBKH CTYZCHTOB MOKHO BBIITY-
CKaTh WU M06ABIATH HEKOTOPbIE KOMITOHEHTBI.

Ilepen kaxkabIM ypoKoM chOPMYJUPOBAHBI 1I€JH, 3a/1a4n
1 yMEHUd, ONpe/iesieH TPaMMaTHIeCKU MaTepral, BBICTCHBI
ACIIEKTBI TEM, YTO [T03BOJISIET ONPEAEIUTH, HACKOJIBKO MHTEPECEH
IpejIaraeMblii MaTepuall.

[Tpu BoITIOJTHEHUH 3a/1aHUI HApsMy ¢ PPOHTAIBHBIMU BUIAMU
paboThl AKTHBHO HWCIOJB3YIOTCS WHANBHUIYaJbHbIE, MTapHbIE
U TPYIIIIOBBIE, TIPY 3TOM (hOPMUPYETCS YMEHHUE CAMOCTOSITEIbHO
HAXOAUTH HYKHYIO WH(DOPMAIIUIO B COOTBETCTBUHU € COOCTBEH-
HBIMU 33/]a4aM¥ B PAMKax [TPOEKTHOM IPYTITIBL.

YV4eOHUK CTPOUTCS U3 OTAETBHBIX TJaB-MOIYJIEH ¢ riocca-
PHSIMU 110 KQKAOMY TEKCTY, €ZIMHOTO TeCTa 110 3KOHOMUKE, IPaM-
MaTHYECKOTO CIIPABOYHUKA C YIPAKHEHUSIMHE, 00IIIETO HEMEITKO-
PYCCKOTO CJIOBapsl M KJodeil K ynpaskHeHussM. CIoBapb nMeet
yueOHbBII XapaKTep, OH BKJIIOYAET TOJHKO CJI0BA U3 MCIIOJIB30-
BaHHBIX TEKCTOB, a TAK)KE CJIOBOCOYETAHUS C HUMH.

YVueOGHUK TIpefiHa3HAYEH [IJIsT CTYAEHTOB HKOHOMUYECKUX
(bakyapTETOB, N3yUYAIOIINX HEMEIKHI SI3BIK C YDOBHEM BJIaJie-
HUS A3BIKOM He HIXe A2, a Takske IS MIITPOKOTO KPyTa JINTI,
UHTEPECYIOMNXCsT 9KOHOMHUKON. OH MOKET OBITh MCITOJIH30BAH
Ha 3aHATHAX 10 HEMEIIKOMY S3BIKY B ayAUTOPUH U MPU CaMO-
CTOSITETbHOM O0YUYEHU.






Kapitel |

WIRTSCHAFTSORDNUNGEN
UND WIRTSCHAFTSSYSTEME




Lektion 1
GRUNDFRAGEN DER WIRTSCHAFT

Teil 1

Texte ,Grundfragen der Wirtschaft, ,Zentraler Plan oder Markt?“: {iber
die Grundfragen der Wirtschaft sprechen, sich in Plan- und Marktwirtschaft
orientieren, Problemfragen der Plan- und Marktwirtschaft besprechen, Wirt-
schaftsprobleme mit eigenen Beispielen illustrieren, Perspektiven der weiteren
Wirtschaftsentwicklung schildern.

Grammatik: Partizip I, Partizip II, Passiv, Passiv mit Modalverben, Neben-
satz.

Teil 2

Text ,Unternehmensgriinder in der Provinz. Béirtige Méanner mit Schuhtick*:
anhand des Titels und des Bildes die Hauptidee des Textes formulieren, tiber die
Grundfragen der Wirtschaft sprechen, sich in Unternehmensgrindung orientieren,
Ratschlage formulieren.

Grammatik: Nebensatz.

Teil 1

1. Schauen Sie sich das Bild 1 an. Was meinen Sie dazu?




Wortschatz zum Text ,,Grundfragen der Wirtschaft*

zusatzlich
weitergehende Bediirfnisse haben

zur Bediirfnisbefriedigung zur Verfii-
gung stehen

knapp sein
das Ausgangsproblem sein
sich beschiftigen mit Dat.

das Produktionsverfahren verwen-
den

zu diesen Mitteln zahlen

das Gut ist geeignet Bediirfnisse zu
befriedigen

zwischen freien und knappen Giitern
unterscheiden

die Dienstleistung
gelten fir Akk.

Sand in der Wiiste

unbelastetes Wasser und unberiihrte
Natur sind angesichts des fortschrei-
tenden Bevolkerungswachstums und
der Umweltprobleme mehr und mehr
zu knappen Giitern geworden

entscheiden, welche Giiter in wel-
chen Mengen hergestellt werden
sollen

die Verwendungskonkurrenz
herrscht

die Mittel lenken

auf verschiedene Art und Weise pro-
duzieren

im Lauf der industriellen Entwick-
lung

arbeitsintensive Produktionsweise

die Arbeit menschlicher Hande er-
setzen

kapitalintensive Produktionsweise

[[O6aBO‘-IIIbeI, JOIIOJTHUTEJIbHO

MMeTb JIaJIEKO UAYIINe HOTPeOHOCTH,
HYK/IbI

ObITh, HAXOIUTHCSI B PACIIOPSIZKEHIU
IUIST YIIOBJIETBOPEHNUST TIOTPeGHOCTEN

OBITH B MAJIOM KOJIMYECTBE
OBITH MCXOAHOM TPOBGIEMOI
3aHUMATLCST YEM.-JI.

IIPUMEHATDH ITPOU3BO/ICTBEHHYIO TEX-
HOJIOI'UIO, CHOCO6 IIPOU3BO/ICTBA

K TaKUM CPEACTBAM OTHOCATCA

TOBap TpeAHa3HAYEH /s YAOBJIET-
BOpEeHMUs OTpebGHOCTEl

pasjanygaioT CBO6OZleIe n Oorpanm-
YEHHbIE TOBapPbl

ycayra, 00cTyKuBaHie

pacIpoCTpaHsThCs, OBITH MeCTBHU-
TEJIbHBIM

IIECOK B ITYCTbIHE

qrcTas BOJa M HETPOHYTast MPUPOJA
BCJIEJICTBUE MOCTYMATENbHOTO, TTPO-
TPECCUPYIONIETO POCTA YUCTEHHOCTH
HaceJeHUs] CTAHOBSITCSI OTPaHUYEH-
HBIMH CpE€/ICTBaMM1

peuraTb KakKrue ToOBapbl JOJIZKHbBI ITPO-
MN3BOJAUTHCA, 1 B KAKUX KOJIMYECTBaX

KOHKYPEHIUS NIPUCYTCTBYET B HUC-
110/Ib30BAHUHU, SKCILIyaTalluu

pacIpenessarTs, peryaupoBarh cpes-
cTBa

[IPOU3BOIUTD PA3IMYHBIM CIIOCOOOM

B XO/l€ ITPOMbBIIIJIEHHOT'O Pa3BUTUA

TPYAOEMKHIA CTIOCO0 MTPOM3BOACTBA
3aMEHSITh PYYHYIO paboTy

KaluTaJ0éMKUN c11ocob pOou3BOJ-
CTBa



die bereitgestellten Giiter konsumie-
ren

die Unterscheidung zwischen priva-
ten und offentlichen Giitern
Dimme zum Schutz gegen Uberflu-
tung

in der betreffenden Region zugute
kommen

noTpebJATh POU3BEAEHHBIE TOBA-
pbl

pasJinyeHre MeXy YaCTHBIMU U 00-
IIIECTBEHHBIMU TOBapaMu

aMOBI /I 3aIUTHI OT HABOJHEHUS

ObITH Ha II0JIb3y, UJATU Ha I10JIb3Y
B KOHKPETHOM, HYXKIAIOIIEMCS peE-

THOHE
der Treibstoff
die Rivalitat

roprrouee, TOILJIUBO
COIIEPHUYECTBO

2. Schreiben Sie alle Zusammensetzungen aus der Wortliste heraus
und teilen Sie diese in einzelne Worter. Lesen Sie vor. Achten Sie
dabei auf die Betonung.

3. Finden Sie neun Worter zum Thema ,, Wirtschaft* und schreiben
Sie sie heraus.

zusnahudjklobedirfnissekohlmanjiigmffuqipojdnilaqulobedirfn
isbefriedigungkadnpeBurminaproduktionsverfahrenumdreiehila
Bannutzdienstleistunglastmhaslnbevolkerungswachstumundifa
nahgurelenkenindustrielleentwicklungkohlnahhcherumdrieoaa
qualersetzenokonsumierenwuihdabrwalgtreibstoffgrrithundform
iahigrivalitit

4. Fiillen Sie die Liicken aus.

1) Die Giiter, die zur
Verfiigung stehen, sind knapp.
2) Jede Gesellschaft muss bestimmen, welche
sollen verwendet werden.
3) Zu den Mitteln, menschliche Bediirfnisse zu befriedigen,
zéhlt man nicht allein materielle Gegenstinde, wie etwa Le-
bensmittel oder Kleidung, sondern auch

zur
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, wie etwa ein Haarschnitt oder eine Theater-
auffithrung.

4) Kapitalintensive Produktionsweise
heute oftmals arbeitsintensive Produktionsweise.

5) Ist in einer Gesellschaft entschieden, welche Giiter auf wel-
che Weise produziert werden, dann stellt sich immer noch die
dritte Frage: Wer darf die bereitgestellten Giiter

?

6) Wenn ein Autofahrer den
verbraucht, dann steht dieses konkrete Gut anderen nicht
mehr zur Verfiigung.

Treibstoff ersetzen Produktionsverfahren
Dienstleistungen konsumieren Bediirfnisbefriedigung

5. Verbinden Sie Infinitive mit Partizipien und ergénzen Sie fehlende
Form.

weitergehend, produziert, folgend, verwendet, geeignet, belastet,
beriihrt, vergangen, fortschreitend, geworden, genannt, entschie-
den, hergestellt, gelenkt, veridndert, ersetzt, bereitgestellt, betref-
fend

Infinitiv Partizip I Partizip II

antworten antwortend geantwortet

stehen stehend gestanden

begrenzen

belasten

bereitstellen

beriihren

betreffen

eignen

entscheiden

ersetzen

folgen

fortschreiten

herstellen

lenken

11



Infinitiv

Partizip I

Partizip II

l6sen

nennen

produzieren

verandern

vergehen

verwenden

weitergehen

werden

6. Finden Sie im Text Wortverbindungen mit Partizipien, iibersetzen
Sie sie und formulieren Sie sie anders, wenn es moglich ist.

Zum Beispiel: die weitergehenden Bediirfnisse — die Bediirfnisse gehen

weiter

die produzierten Giiter — die Giiter sind produziert

7. Finden Sie die passende Ubersetzung fiir jede Aussage.

1) Was soll produziert werden?

2) Welche Produktionsverfah-
ren sollen verwendet wer-
den?

3) Fiir wen soll produziert wer-
den?

4) Daher muss entschieden wer-
den, welche Giiter in welchen
Mengen hergestellt werden
sollen.

12

a) /I KoTro HY’KHO MPOU3BO-
IIUTH?

b) Oxun u TOT e IPOLYKT MO-
KeT OBITh TPOU3BENEH pas-
HBIMU CIIOCOOAMU.

¢) Hampuwmep, eciu 3atpadyeHo
6oJbllle CPEACTB JJs IIPO-
U3BOACTBAa aBTOMOOUIEI,
TO OCTaETCST MEHBIIIE CPE/ICTB
IUUIST CTPOUTEIBCTBA JKUJTbS.

d) YTo H0/KHO MPOU3BOAUTH-
cs?



5) Werden z. B. mehr Mittel in
die Herstellung von Autos
gelenkt, dann stehen we-
niger Mittel fiir den Woh-
nungsbau zur Verfiigung.

6) Ein und dasselbe Gut kann
auf verschiedene Art und
Weise produziert werden.

8. Ubersetzen Sie ins Russische.

e) [Toaromy M0JIKHO OBITH pe-
IIEeHO, KaKue TOBaphl B Ka-
KOM KOJUYECTBE JOJIKHBI
OBbITH IPOU3BEICHDI?

f) Kakue mpousBoOJCTBEHHBIE
TeXHOJIOTHH HOJKHBI TPUMe-
HATHCA?

1) Nahrung, Kleidung, Wohnung und medizinische Versorgung
werden von den Menschen bendtigt.

2) Die Giter werden zur Bedurfnisbefriedigung hergestellt.

3) Die Mittel konnen in die Herstellung von Autos gelenkt werden.

4) Die Produktionsweisen konnen mit der Zeit stark verandert

werden.

5) Die Giiter werden von der Gesellschaft konsumiert.

9. Ersetzen Sie Aktiv durch Passiv.

Zum Beispiel: Man befriedigt die Bediirfnisse.
Die Bediirfnisse werden befriedigt.

1) Man produziert viele Giiter.

2) Man soll verschiedene Produktionsverfahren verwenden.

3) Man soll entscheiden welche Giiter herzustellen.

4) Man zahlt zu den Mitteln nicht nur die materiellen Gegen-
stinde, sondern auch die Dienstleistungen.
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5) Man kann Mittel fir den Wohnungsbau lenken.

6) Man setzt viele Ressourcen bei der Herstellung der Giiter ein.

7) Man konsumiert die bereitgestellten Giter.

8) Man kann ein und dasselbe Gut auf verschiedene Art und
Weise produzieren.

9) Man andert die Produktionsweisen im Lauf der industriellen
Entwicklung.

10) Man ersetzt die Arbeit menschlicher Hande durch die Indus-
trieroboter.

10. Bilden Sie einige Siatze zum Thema , Grundfragen der Wirt-
schaft“. Benutzen Sie dabei die Wortliste oben.

11. Lesen Sie den Text ,,Grundfragen der Wirtschaft“ und formulie-
ren Sie die Grundfragen der Wirtschaft.

Grundfragen der Wirtschaft

Der Mensch benotigt Nahrung, Kleidung, Wohnung und
medizinische Versorgung, um zu tiberleben. Zusétzlich zu diesen
hat er weitergehende Bediirfnisse, etwa nach Unterhaltung oder
Bildung. Die Giiter, die zur Bediirfnisbefriedigung zur Verfii-
gung stehen, sind knapp. Dies ist das grundsitzliche Ausgangs-
problem, mit dem sich die Volkswirtschaftslehre beschaftigt.

Was soll produziert werden?

Angesichts der Knappheit muss eine Gesellschaft die folgen-
den drei elementaren wirtschaftlichen Fragen beantworten: Was
soll produziert werden? Welche Produktionsverfahren sollen
verwendet werden? Fiir wen soll produziert werden?

Ein Gut ist allgemein jedes Mittel, das geeignet ist, mensch-
liche Bedtirfnisse zu befriedigen. Zu diesen Mitteln zahlen nicht
allein materielle Gegenstiande, wie etwa Lebensmittel oder Klei-
dung, sondern auch Dienstleistungen, wie etwa ein Haarschnitt
oder eine Theaterauftithrung.
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Weiterhin kann man zwischen freien und knappen Giitern
unterscheiden. Fiir freie Giiter, die jedem unbegrenzt zur Verfi-
gung stehen, stellt sich das grundlegende 6konomische Problem
der Knappheit nicht. Dies gilt etwa fiir den Sand in der Wiiste.
Allerdings werden freie Giiter immer seltener: Auch saubere Luft,
unbelastetes Wasser und unberiihrte Natur, die in vergangenen
Jahrhunderten praktisch noch freie Giiter waren, sind angesichts
des fortschreitenden Bevolkerungswachstums und der Umwelt-
probleme mehr und mehr zu knappen Giitern geworden.

Die Ressourcen, die zur Giiterproduktion zur Verfiigung ste-
hen — die so genannten Produktionsfaktoren — sind begrenzt.
Daher muss entschieden werden, welche Giiter in welchen Men-
gen hergestellt werden sollen. Dabei herrscht Verwendungskon-
kurrenz: werden z. B. mehr Mittel in die Herstellung von Autos
gelenkt, dann stehen weniger Mittel fiir den Wohnungsbau zur
Verfiigung.

Die Wahl der Produktionsverfahren

Ein und dasselbe Gut kann auf verschiedene Art und Weise
produziert werden. Die Produktionsweisen haben sich im Lauf
der industriellen Entwicklung stark veridndert. War etwa die
Herstellung eines Autos anfangs noch das Werk vieler Arbei-
ter (arbeitsintensive Produktionsweise), so hat heute oftmals
der Industrieroboter und damit der Faktor ,Kapital“ die Arbeit
menschlicher Hande ersetzt (kapitalintensive Produktions-
weise).

Fiir wen soll produziert werden?

Ist in einer Gesellschaft entschieden, welche Giiter auf welche
Weise produziert werden, dann stellt sich immer noch die dritte
Frage: Wer darf die bereitgestellten Giiter konsumieren? Hier
wird die Unterscheidung zwischen privaten und offentlichen
Giitern wichtig. Offentliche Giiter, z. B. Dimme zum Schutz
gegen Uberflutung, kommen allen Menschen in der betreffenden
Region zugute. [1, S. 20]
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12. Schauen Sie sich das Bild 2 an. Was meinen Sie, wie hat das Un-
ternehmen die Fragen ,,Was, Womit und Fiir wen* gelost?

Bild 2

13. Sprechen Sie iiber ein Unternehmen nach Threm Wunsch und
analysieren Sie, wie es die Fragen ,,Was, Womit und Fiir wen* ge-
lost hat?

14. Schauen Sie sich das Bild 3 an. Welche Elemente des Wirt-
schaftskreislaufs wurden im Text ,,Grundfragen der Wirtschaft*
nicht erwahnt?

Bild 3
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Wortschatz zum Text ,,Zentraler Plan oder Markt?“

es gibt unterschiedliche Versuche

die Grundfragen der Volkswirtschafts-
lehre

in der Zentralverwaltungswirtschaft

eine zentrale Planungsbehorde ent-
scheidet tber Akk.

auf zentralstaatlicher Ebene das Pro-
blem losen

die Festlegung der Einkommen

in einer Marktwirtschaft die Beant-
wortung dezentralen Entscheidungs-
tragern tiberlassen

sich an Marktpreisen orientieren

die Haushalte entscheiden aufgrund
ihrer Vermogens- und Einkommens-
verhaltnisse eigenverantwortlich

gegen die Entlohnung fiir die Giiter-
produktion zur Verfiigung stellen

vor dem Hintergrund ihrer Absatz-
moglichkeiten entscheiden Akk.

erzeugen

als Umverteilungsinstanz greifen in
Ordnungen

im Rahmen der Besteuerung
das System der sozialen Sicherung

am Markt entstandene Einkommen
umverteilen

Zugang zu den Gilitern zur Sicherung
ihrer Existenz benotigen

HUMEIOTCA pa3Hbl€ IOIIBITKU, BapHUaH-
TbI

BOIIPOCHI MOJIUTHUYECKOI 9KOHOMUH,
COIAJIbHOII 9KOHOMHUYECKOH Teo-
pun

B LIEHTPAJIN30BAHHO YIIPaBJsIeMON
9KOHOMMKE, B IeHTPaJU30BaHHO
YIIPaBJIAEMOM XO35HCTBE

HeHTpaJIbeIﬁ OpTaH IJIaHOBOTO
YIIpaBJ/ICHUA IIPUHUMAET PECIICHNEC

periath npobJieMy Ha IEeHTPaJbHO-
rOCYJIapCTBEHHOM YPOBHE

YyCTaHOBJICHNE 1O0XO0/JI0B

B PBIHOYHON 9KOHOMHUKE OTBETCTBEH-
HOCTb 3a IIPUHATHE PelleHus Iiepe-
JlaeTcsl JeleHTPaIM30BaHHbIM OTBeT-
CTBEHHBIM (JIMI[aM)

OPUEHTUPOBATHCSA HA PHIHOYHBIE
1IEeHbI

JIOMalllHue X0341CcTBa IIpUHUMAIOT
pemenuda noa JUYHYI0 OTBETCTBEH-
HOCTb Ha OCHOBE€ CBO€Tro HNMYIIE-
CTBEHHOT'O ITOJIOJKECHUA 1 CBOUX MY~
1eCTBEHHBIX OTHOIIEHUI

[PEIOCTABUTD B PACIIOPSIKEHUE B 00-
MEH Ha BO3HArpaxk/ieHue, OIIaTy

MIPUHUMATD PelIeHue ¢ y4€éToM BO3-
MOKHOCTH TTPOJIaKH, COBITA

IIPOU3BO/INTDH, NU3TOTABJINBATh

YCTaHABJIMBATH TOPSIIKU B KauecTBe
(kaKk) WHCTAHIMU Tlepepacipesere-
HUS

B paMKaX HaJIOTOBOTO 06JI0KEeHNs
CHUCTEMa COIIMAJIbHOTO obecrieyeHns

rnepepacupenessaTbh BO3HUKIINE Ha
PBIHKE JI0XO/IbI

UMETH JOCTYII K TOBapaM, He0OX0o1u-
MBIM JJIs1 oGecTiedeHunst CyIecTBoBa-
HUS
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15. Schreiben Sie alle Zusammensetzungen aus der Wortliste heraus
und teilen Sie diese in einzelne Worter. Lesen Sie vor. Achten Sie
dabei auf die Betonung.

16. Finden Sie alle Worter mit den Wurzeln
-wirtschaft-:

-zentral-:

Markt-:

17. Verbinden Sie die Substantive mit passenden Verben.

das Problem greifen

an Marktpreisen lésen

zur Verfligung sich orientieren
in Ordnungen stellen

18. Finden Sie unter den Buchstaben zwolf Worter aus der Wortliste
aus und schreiben sie auf.
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—|Z|- o |2 e |w|O|w |
w1 Qz|Iclz|O|m=|O|»>|RA
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ZIN(F (O Zm[Q—|Z|m|n O
elicviiellelrdivi-llelialbFlal by
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19. Bilden Sie Sitze zum Thema ,,Grundfragen der Wirtschaft“. Be-
nutzen Sie dabei die Wortliste oben.

20. Finden Sie die passende Ubersetzung fiir jede Aussage.

1) In der Zentralverwaltungs-|a) IIpeanpustus (xo3siicTBa)

wirtschaft entscheidet eine
zentrale Planungsbehérde
dariber, welche Giiter auf
welche Weise hergestellt
werden.

2) In einer Marktwirtschaft

iberlasst die Gesellschaft
die Beantwortung der ers-
ten beiden Fragen in erster
Linie dezentralen Entschei-
dungstrigern, die sich an
Marktpreisen orientieren.

3) Haushalte entscheiden auf-

grund ihrer Vermogens- und
Einkommensverhiltnisse ei-
genverantwortlich dartiber,
welche Giiter sie konsumie-
ren und wie viel von ihrer
Arbeitskraft sie gegen Ent-
lohnung fiir die Giiterproduk-
tion zur Verfiigung stellen.

NPUHUMAIOT PEIIeHus] Ha
OCHOBE COOTHOIIIEHSI UX 610~
IDKeTa M JIOX0/IA O TOM, KaKye
TOBApbl OHU TOTPEGIAIOT
U KaKoW CyMMOW 3a BbIUe-
TOM 3apabOTHOI TIIATHI UX
pabodeil CUJIBI OHU UMEIOT
B CBOEM PACHOPSKEHUU JIJIsT
MPOU3BOJICTBA TOBAPOB.

b) Jltogu He MOryT mpemaraTh

pabouyio cuny B cuay 0o-
JIE3HW WJTU CTapPOCTH, HO BCE
PaBHO OHM MMEIOT JOCTYII
K TOBapaM, KOTOpPble He00-
XOAMMBI JIJIst 0GecredeHust
UX CyLIECTBOBAHMS.

¢) Ilpu nienTpasM30BaHHON 9KO-

HOMUKE OTAEJ IIJTaHUPOBAHUA
peniaeT, KaKrue TOBapbl KaAKUM
c1Ioco6oM ITPON3BOJATCA.
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